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Agonia liberalismului. 
Judecând după tóte semnele, zilele 

liberalismului par a fi numërate. 
Revoluţiunea franceză a ridicat la 

valóre sistemul liberal sub formulele 
cele mai seducëtôre, şi omenimea înota 
în veselie, şi rësunau tóte ţerile de fra-
sele umflate ale egalităţii, libertăţi! şi 
frăţietăţii. 

Asta s'a întîmplat înainte de asta 
cu un veac, şi de atunci rînd pe rînd 
tóte ţerile s'au silit a se ferici cu bine-
cuvîntările acestui sistem. 

Sfârşitul véculuï trecut a născut 
liberalismul, şi sfârşitul véculuï nostru 
pare, că voesce, să-1 îngrope. 

Un veac nu e mult în viaţa po-
pórelor. Şi totuşi câte désastre, câte 
nefericiri a adus acest sistem asupra 
Ш Ш У Г . popórelor Europei în timp de 
un veac. 

Ar fi imposibil a descrie chiar şi 
pe scurt aceste desastre. E de ajuns 
a releva, că ordinea morală a socie
tăţii omenesc! s'a sguduit, că s'a tur
burat ordinea dintre elementele alcă-
tuitóre a vieţii publice, că în locul 
omeniei a ajuns la domnie şarlataneria, 
în locul caracterului făţăria, în locul 
lnî Dumnezeu —- diavolul. 

Şi étá că n'a trecut încă un veac, 
şi naţiunile s'au şi trezit din beţia de 
euvinte fără rost ale liberalismului, şi 
o îmbucurătore reacţiune începe a-şî 
câştiga domnia preste sortea deosebi
telor poporë, o reacţiune cu menirea 

Feuilleton. 
Din istoria viţel de vin. 

(Continuare.) 

Deja icónele de pe monumentele cele 
mai vechi ne arată, cu câtă grije se cultiva 
in Egipt viţa. O trăgeau pe spaliere în 
chipuri diferite: acum aşa, că viţele formau 
íiigorií. pe sub cari treceau omenii, acum în 
ţiruri oble şi continue, printre cari umblau. 
Se implantau în pămînt stîlpi văpsiţî frumos, 
cari purtau leţele orizontale, ori se împlântau 
«îlpl simpli, cari se sfârşiau în forma unei 
furci, între cornele căreia se aşedau leţele 
orizontale. Printre stîlpii aceştia mai înalţi 
se împlântau alţi stîlpi maî scurţi, cari purtau 
viţe mai mici. Numai în caşuri escepţionale 
se lăsau viţele fără razim, ca să formeze tufe. 
Nici o dată nu lăsau, ca viţelor să le servescă 
arborii de razim, pe cum era obiceiul în Italia 
"irg. Georg. 2, 89 ; Horat. Epod. 2, 9. 10; 

Plin. XVII. 22) şi pe cum s'a conservat obi
ceiul acesta în Italia până în ziua de astăzi. 
Despre aranjarea viilor în Palestina cea veche 
nu aflăm nimica. Că aranjarea acésta şi aci 
consuna cu cea din Egipt, se póté conchide de 

№ 

de a aşeda societatea pe vechile eï base 
sub ocrotirea atotputernicului Dumnezeu. 

în Germania catolicii sînt imitaţi 
de protestanţi în silinţa de a da ul
tima lovitură liberalismului fără Dum
nezeu. Belgia, pepiniera liberalismului, 
deja de un deceniu a scuturat ruşi
nosul jug al liberalismului şi lucră ne
obosită pe calea regenerării sociale. An
glia de maî înainte încă s'a pus pe te
melii conservatóre. în Spania liberalii 
înşi-şî s'au grăbit a desbrăca haina li
berală, în Austria tocmai acum e pe 
cale marele şi admirabilul proces de 
regenerare, în fruntea căruia stau băr
baţi ca Lueger şi prinţul Lichtenstein. 
Rusia din capul locului n'a dat intrare 
liberalismului, ér pe Italia o înţercă 
tocmai acum de liberalism regele Me
nelic. 

Au mai rëmas între deosebitele ţerî 
sub regim liberal numaî patria nostră 
şi România. Dar nicï nu e mirare. 
Efectele revoluţiei franceze au ajuns la 
noi abia înainte de asta cu 50 de ani. 
Şi mulţămită ceriului, instituţiunile li
berale încă nici nu au apucat, să fie 
introduse tóte în ţara nostră, ér unele 
din cele mal de frunte n'au ajuns încă 
a-şî serba nici ïubileul de un an. 

Nu póté deci surprinde nici aceea, 
dacă până acum n'am reuşit a scutura 
jugul liberalismului. 

Sîntem înse pe calea cea bună. 
Poporul a înveţat nu numaî din păţanie 
proprie, ci şi din păţania altora, şi cu 
tóte că prin meschine uneltiri a succes 

a trece prin legislaţiune legile liberale, 
totuşi poporul le-a urît dintru început 
şi continuă a le urî tot mal mult pe 
zi ce merge. 

Pare a fi şi mâna lui Dumnezeu 
la mijloc; pare că Dumnezeu în tóte 
ţerile de o dată vre să îngrope libera
lismul. La noi întru adevër în timpul 
din urmă atâtea compromisiunî s'au. 
descărcat pe capul întregului sistem l i 
beral, încât şi fără voe vedi, cum lucră 

i Nemesis. 
I Pe zi ce merge scandale noue se 
I descoper, pe zi ce merge se desvëlesce 
I hídósa figură a liberalismului dominant. 

E ceva îngrozitor, e ceva nedescrip-
tibil de greţos, ce trebue să vedem zi 
de zi. E trupul plin de rane, de bube r 

de putregaiu, de infecţie a unei fiinţe, 
la care îl zice liberalism. 

Dar laudă fie Domnului! Desco
perirea scandalelor, desvëlirea bubelor 
e începutul lecuirii. Naivii, cari cre
deau orbiş în frasele bombastice ale 
celor cu liberalismul în gură, încep 
a se desmeteci, încep a vedé, ce pră
pastie este, în care au ajuns, şi înşi-şî 
matadorii au cam perdut curajul vë-
dênd, cum fărădelegile lor ajung la lu
mina zilei. 

Este datorinţa tuturor fiilor cre
dincioşi aï patriei, să dea mâna, ca 
mormîntul să se închidă cât maî cu-
rênd preste cadavrul liberalismului. Li
beralismul deja e cadavru, şi dacă nu 
va fi îngropat, va infecta numai aeruL. 

acolo,căeaîu Palestinas 'aconservatpânăînziua 
de astăzi prin ţinuturile acelea ale Palestinei, 
în cari viţa se cultivă în mesura mai mare 
şi nu se simţesce lipsă de lemne. Despre 
împrejurimea Ierusalimului scrie Tobler: „Vi
ţele cele mai multe, cari le-am vëdut, zăceau 
numai pe pămînt. cele alalte se ridică până 
la 1 m, a rare ori are vre una razim." Că-
lătoriul Robinson descrie astfel viile de lângă 
Chevron: „Viţele se planteză deosebite în 
şiruri în depărtare de 3 m de olaltâ. Trun
chiul îl lasă. să créscâ până la înălţime de 
cel puţin 2 m, apoi îl îutăresc inclinât de 
un stîlp tare. eră mlădiţele le lasă, să cré.^cà, 
să trecă delà o viţă la alta şi împletindu-se 
să formeze un gard viu. Une oria plecă doue 
şiruri cătră olalră aşa. că mlădiţele formeză 
un fel de coridor. Mlădiţele acestea se taie 
tomna." In nordul Palestinei, unde pămîntul 
e forte petros, de-a lungul Hermonului, lasă 
viţele, să zacă pe pămînt. Se adun adecă 
petrile în grămezi paralele de o lărgime cam 
de 1 m, viţa se planteză chiar lângă grămada 
de petri, ér mlădiţele se t rag cruciş preste 
grămadă; ast fel strugurul, ce ajunge, să zacă 
pe grămada de petri, primesce căldură şi 
nemijlocit de la sőre şi şi din petrile încăldite 
de razele sórelui. Alt cum stă lucrul cu vi

ţele acelea, cari se planteză singuratice îm 
grădini, curţi ori de-a lungul zidului unei 
case. Acestea se întind pe leţe ori pe o-
gratie în înălţime şi în lăţime aşa, cât îmbracă 
întregă laturea casei, acopere întregă cur tea 
ori formeză o nligorie largă. Atari esemplare 
uriaşe de viţe au avut poeţii şi profeţii înaintea 
ochilor în asemenările sale. Ps. 79, 9 urr. : 
„Via din Egipt ai mutat, gonir-ai nemurite, 
şi o ai resădit pe ea. Caie ai făcut înaintea 
el şi ai oădit rădăcinile ei, şi a umplut pă
mîntul. Acoperit-a munţii umbra ei, şi mlă
diţele ei cedrii lui Dumnezeu. Intins-a viţele 
sale până la máre şi până la riuri odraslele 
sale." Ezechiil 19, 10 ur . : „Mamă-ta ca o 
viţă, ca o flore de rodie în apă resădită róda 
el, şi odrasla ei s'a făcut din apă multă. 
Şi s'a făcut ei toég de putere preste némul 
poveţuitorilor, şi s'a înălţat cu mărirea sa în 
mijlocul rădăcinilor şi a vëdut mărirea sa 
întru mulţimea stîlpărilor sale." Tóte viile 
se încunjură cu ziduri ori cu garduri şi s e 
păzesc, căci fără de acest scut curêud le-ar 
strica paserile, animalele câmpului şi omenii. 
Vulpile şi şacalii nu numai mănâncă >\i mare 
plăcere strugurii, ci rîmă şi pămîntul şi rod 
cojea viţelor. încă şi mai mari sînt pagu
bele, ce le fac în vii turmele de la păşune t . 
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Reacţiunea s'a început. Este da
toria naţionalităţilor, este datoria nostră 
a Românilor, să conlucrăm la nimicirea 
sistemului! actual liberal, ca viitorul 
veac să ne resară cu binefăcătorul sőre 
a l libertăţii creştine. 

„Scólele nóstre poporale." Sub acest 
titul „Tribuna" din 20 a c, reflecteză la 
primul nostru din numërul trecut. 

Ne-au făcut o bucurie nespusă fraţii 
d e la „Tribuna" prin aceea, că s'au încercat 
a dovedi, că „conclusiunea, la care autorul 
ajunge, se pare cel puţin prea cu multă re-
signaţiune făcută". Nimenî nu s'ar bucura 
maî mult de cât noi, dacă s'ar puté zice, că 
încercarea acésta a şi reuşit. 

„Avem cu toţii o comoră naturală: 
abnegaţiunea. Cu ea putem stórce apă din 
petră, putem lua averi, şi de unde ni-s'ar 
paré, că nu-s." Acesta e argumentul cel mai 
de frunte al „Tribunei". 

Dar apoi face totuşi concesiunea: я А й 
apelat şi ei (confraţii de la Blaş) destul la 
iubirea de neam a poporului şi la mărinimia 
celor ce au." 

Da, noi am făcut acest apel. 
S'a făcut încercarea de a crea un fond 

scolastic. Fruntaşii noştri laici, cei „ce au", 
s'au obligat a concurge şi ei în fie care an 
la crearea acestui fond. Şi ce s'a ales din 
tot lucrul? Fondul s'a ales singur numai 
cu miiuţele, pe cari fericitul mitropolit Vancea 
şi-le-a cruţat aşa zicênd delà gură. 

Am apelat la iubirea de neam a po
porului şi am iniţiat „Colecta cruceriulul". 
Şi ce a résultat şi din încercarea acésta? O 
colectă de abia 2000 fl. 

Unde e dar acea „comoră naturală, 
abnegaţiunea". 

Noi nu sîntem omenii, cari să desperăm. 
Dar după esperinţele de până acuma tre
buia să ne batem capul şi să vedem, cum 
a r puté să se mântuescă totuşi, ce póte să 
se mântuescă. 

Dacă s'ar dovedi, că „abnegaţiunea" 
aceea a Românilor, ce se laudă aşa de fru-

sëlbatëcimile alpine şi animalele răpitore. 
Viile în Orient nu pretind oboséla şi munca 
aceea, carea pe la noi ocupă pe vinţeleri 
aşa de mult. Isaie 5, 1 ur. : „Vie s'a făcut 
iubitului în corn, în loc gras, şi o am îngră
di t şi am făcut împrejur şanţ şi am sădit 
viţă alesă." După pregătirea pămîntuluî are 
via lipsă numai de udare prin plóe din ceriu, 
dacă nu e cu putinţă udarea ei artificială 
prin fântâni şi canalisări conduse delà isvorë. 
De aceea în desemnurile egiptene în jurul 
viilor de comun se vede şi apă. De aceea 
zice Ezechiil 19, 10: „Mamă-ta ca o viţă, 
ca o flore de rodie. în apă resâdită róda ei, 
şi odrasla ei s'a făcut din apă multă." La 
I I I Moisi 25, 3 ur. se dispune despre anul 
sabatic: „Şese ani vei tăia via ta şi vei 
aduna róda ei, eră în al şeptelea an sâmbătă 
odihnă va fi pămîntuluî, sâmbătă Domnului, 
via ta nu o vei tăia." Aci se înţelege tâiarea 
viei, ce se face tomna după cules, când viţa 
se taie aşa, că se lasă numai 3—4 râmi până 
la înălţime de 2 m. în decursul anului nu 
se fac atari tăiărî de ale viţei, căci frunza 
a r e să servéscà de scut în contra arşiţei 
celei mari a soreiui. 

Struguri singuratici se coc şi în Orient 
de timpuriu, îu munţii luda deja de prin 
luniu. Culesul viilor în ţinuturile mai căl-
duróse se începe cu începutul lui Septembre. 
De óre ce de cules se ţine şi tescuitul, şi 
de óre ce în ţinuturile mal înalte lucrul se-

mos în „Tribuna", e un lucru, care esistă, 
noi bucuroşi am retrage sfatul, care l-am 
dat în numërul trecut. 

Mai reflectăm şi la cuvintele următore : 
„Ignoranţa, ori cât de condamnabilă ar fi 
ea, ne-a putut conserva secoll de-a rîndul." 

Numai cât astăzi nu mai putem scăpa 
cu ajutoriul ei. Astăzi legea oblegă pe pruuci, 
să cerceteze şcola, şi dacă noi nu susţinem 
şcolă, se îngrijesce statul, ca să se înteme
ieze şcolă comunală ori şcolă de stat. 

în sfârşit mal reproducem ca un lucru 
simptomatic cuvintele următore : „Nu sîntem 
aşa de sëracï, în cât să fim siliţi a ne vinde 
pe noi înşi-ne. Ér între împrejurările de 
azi primirea ajutoriului de la guvern e egală 
cu o vindere." 

De riscarea acestor cuvinte la adresa 
nostră de astă dată vom numai să ne mirăm, 
şi sperăm, că „Tribuna" va aduce în dată o 
declarare, care să ne satisfacă pe deplin. A 
dóua oră nu ne-am mărgini numai la atâta, 
ci am cerca în alt chip, să impunem respect 
faţă cu curăţenia sentimentelor nóstre. 

Afacerea Fejérváry-Kasics. — Se pare, 
câ anul milenar este anul scandalelor. Ma
giarii până la serbările milenare vor, să mă
ture tot, ce e necurat în viaţa lor publică. 
Numai de le-ar succede. Partidul liberal, 
care e la putere, se face a ignora şi des-
preţui, ceea ce descopere oposiţia, şi când 
cu iguorarea nu merge, începe a-şi netedi 
pëcatele şi a scusa pe pecătoşi. 

Opiniunea publică de présente e pre
ocupată mai ales de afacerea Fejérváry-Ka
sics. Consilieriul ministerial în retragere 
Kasics Péter încă îu anul trecut a publicat 
prin ziare mal mulţi articol! insultători la 
adresa ministrului de honvedi br. Fejérváry. 
Acesta sub cuvînt, că Kasics nu ar fi cu 
mintea întregă, 1-a ignorat. Kasics nu se 
vede a fi nebun, pe cum îl ţine Fejérváry. 
El de curênd a publicat o fóe volantă, în 
care îl acusă pe ministrul Fejérváry, că vio-
leză constituţiunea, că minte regelui şi na
ţiunii, că sub diverse pretexturi a tras pe 

nedreptul 100,000 fl. din averea ţeriî. îl 
numesce nemernic şi laş, care nu cuteză a 
păşi în contra lui pe calea legii bine sciind, 
că Kasics are dreptate. în fine Kasics pro
vocă pe ministrul de honvedi, să-1 acuse. 
La pretinsele mişelii br. Fejérváry ar avé 
de complice pe secretarul de stat Gromon 
Dezső. Fóea volantă se ocupă şi de afaceri 
familiare de ale lui Fejérváry. 

Totă lumea se aştepta, ca ministrul 
Fejérváry sä- şî rehabiliteze pe calea legii 
onórea vătemată, să acuse pe Kasics, ca 
dacă e nebun, să ajungă, unde i-se cade a 
şede, eră dacă e maliţios, să-şl primescă 
pedépsa meritată. Dară Fejérváry a recurs 
la un mijloc numit pe nedreptul cavaleresc 
spre a-şi repara onórea : a provocat pe Kasics 
la duel. Tot asemenea a făcut şi secretarul 
de stat în ministeriul de honvedjl Gromon. 
Secundanţii lui Kasics au declarat, că acesta 
nu va duela cu Fejérváry, până când Fejér
váry nu-şî va retrage afirmarea din „Pester 
Lloyd" 2 Ian., că adecă Kasics ar fi nebun; 
delà un nebun nu póte cere nimeni satis
facţie şi încă cu arma. Neretràgêndu-sï Fe
jérváry ceie scrise in „Pester Lloyd", duelul 
trebue să remână. Cu Gromou încă nu se 
dueleză Kasics, de óre ce secundanţii nu 
s'au putut uni cu privire la condiţiunile du
elului, în chipul acesta lucrul a rëmas în 
suspens. 

Cestiunea s'a încurcat prin aceea, că 
corpul generalilor şi colonelilor de la honve-
dime a ţinut în 14 a c. o conferenţă, în care 
a votat încredere lui Fejérváry şi lui Gromon, 
şi după conferenţă le-a adus omagi!. Este 
cunoscut, că miliţiei nu-i este permis a se 
amesteca in politica, afacerea înse e de na
tură politică. Mai de parte br. Fejérváry, 
de şi e militar, dară pe timpul, cât este 
ministru, se consideră de dignitar civil, eră 
Gromon e civil. Ce au deci de a se pro
nunţa generalii în o cestiune politică civilă? 
E forte probabil, că ovaţiunile generalilor să 
fie obiectul unor interpelări şi desbateri fur-
tunóse în dieta ţeriî. 

Partidul guvernamental încă a aranjat 
o demonstraţie pentru Fejérváry şi Gromon 

cerişului şi trieratului se începe ma! târziu, 
amindouë pot să ocupe pe ţeran până în lu
na lui Octobre. De aceea binecuvîntarea, ce 
o lega Dumnezeu de observarea legii lui, 
între binefacerile cele temporale ale sale 
cuprindea şi acesta: „Voiu da vóue plóe în 
vremea sa, şi pămîntul va da rodurile sale, 
şi lemnele câmpilor vor da rodul sëu, şi va 
ajunge trierişul vostru la culesul viilor, şi 
culesul va ajunge la semănătură" (III Moisi 
26, 4 ur.). Aşa şi la Arnos 9, 13: „Va 
apuca trierişul pe cules, şi se va cóce stru
gurul întru semînţă, şi vor pica munţii dul-
ceţă, şi tóté délurile împreună odrăslite vor fi." 

Culesul încă şi îu zilele nóstre e în 
Palestina un timp de veselie generală; cu 
cât mal vîrtos va fi fost aşa îu zilele cele 
fericite de odinioră ale acestei ţerî ! Mai 
ales tescuitul era împreunat cu cântări şi 
vorbe vesele. Veselia acésta o dovedesc 
icónele bărbaţilor, cari ţinendu-se de funii 
ori de lemne calcă strugurii şi cântă. La 
Israiliţi la cules erau în obiceiu chiuituri şi 
cântări vesele, şi dacă acestea lipsiau, acésta 
era semnul, că ţara e pustiită. Isaie 16, 
10: „Şi se va lua bucuria şi veselia din vil, 
şi în viile tale nu se vor veseli şi nu vor 
călca vinuri în téscurï, că aù încetat." îe-
remie 48, 32 : „Ca plânsul lui lazir plânge-te 
voiu, vie Aserima, viţele tale au trecut ma
rea, preste culesurile tale perire a cădut. 
Să fie arsă bucuria, şi veselia de la Moabi

tida, şi vin era în téscurile tale, dimineţa nu 
au călcat, nici în de sară n'au făcut." 

Strugurii culeşi nu-i duceau acasă, ci-i 
tescuiau la vie. Fiesce care vie avea după 
putinţă téscul sëu. Téscurile acestea se îu-

! şiră între monumentele cele mai interesante \ 
I ale Palestinei şi sînt singurele remăşiţe ale \ 
\ vieţii culturale cele vechi şi mărturii neîn- j 
Í frânte despre cultura viţel în ţinuturi de a- \ 

celea, pe car! astăzi numai Beduinii le mai \ 
cutrierà Colnicii îudeei de meză zi arată [ 
forte multe téscurï, şi Tristram a aflat téscurí f 
de acestea aprópe în fie care escursie, carea 
a făcut-o în ţinutul puţin esplorat dintre \ 

' Chevron şi Berseba. în laturea resări tenă; 
; a descoperit 11 şi aprópe de Chaifa 4 té-j 
I seurï; a găsit multe şi în Galilea, mai a l e s , 
I în jurul Cadesului. Alţi călători nu le-aû 

băgat în samă, de óre ce ele în caşurile cele 1 

: mai multe erau acoperite cu verdeţă şi in-î 
\ gropate cu pâmînt. Tristram zice, că în ţi-
; nuturile muntóse te lovesci aprópe pe fie' 
I care colină de ele cu piciorul. Téscul (gath)ş 

constă dintr'o trocă, îu care se turnau stru-i 
gurii, şi dintr 'un şteand, în care curgea 
mustul. Tróca şi şteandul nu sînt înse de 

i lemn, ci sînt săpate în stîncă. Tróca e mai ! 

I la înălţime, şi într'însa se călcau strugurii,, 
şi mustul curgea prin una or! mai multe 
găuri în şteand, care era săpat mai adânc. 
Tescuitul se făcea numai aşa. că se călcau 
strugurii, şi era un lucru obositoriù. înr 
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ia şedinţa din 17 a c. In cuvîntul de des
chidere preşedintele clubului br. Podma-
niczky a numit pe Kasics „bravo", pentru 
care numire acesta a inacţionat pe Podma-
niczky. Pe cum se vede, afacerea în loc de 
a se resolvi se complică tot mai tare şi póté 
ci se va termina cu răsturnarea lui Fejér-
váry. Acesta e pedépsa meri ta tă a liberali
lor, cari de un pătrar de secol tot încurcă 
iţele acestei teri şi o împing spre ruină eco
nomică şi morală. 

Asigurarea dreptului de alegètoriu. — 
Nimic nu s'a accentuat in ziaristica română 
aşa de mult ca organisaţiunea nostră politică 
în comune şi în municipii. Cu tote acestea 
pe terenul acesta nu s'a făcut de cât forte 
puţin. 

Cine se tngrijesce de esemplu la noi, 
ca acel români, cari au atâta dare, câtă este 
prescrisă pentru a puté fi cineva alegètoriu 
de deputat şi de membru in cungregaţiune, 
să o şi plătescă faptice la timpul sëu şi ast 
fel să nu-şi perdă acel drept preţios? 

Şi să nu credă cineva, că dacă noi nu 
alegem deputaţi îu parlament, pentru că am 
enunţat pasivitatea, nu ar fi de mare impor
tanţă, să arătăm, că avem mulţi alegători. 

Pasivitatea în prima linie are de scop 
manifestarea nemulţămiril românilor cu stă
rile actuale politice nepriincióse desvoltăril 
nóstre naţionale. Ca acesta manifestaţiune 
eă impună guvernanţilor noştri, este neapărat 
de lipsă, să dovedim, că mare este numărul 
românilor, cari, de şi Îndreptăţiţi a-şi alege 
deputaţi, nu o fac acesta, pentru că sînt 
nemulţumiţi cu situaţiunea politică, ce li-s'a 
creat. 

Dar abstragênd de la acesta, este cu
noscut, că programul naţional de la 1881 ne 
impune datorinţa strictă, să desvoltăm cea 
mal intensivă activitate pe terenul politicii 
comunale şi municipale. 

Ori unde s'au făcut încercări seriöse 
de luptă pe terenul acesta, am dobîndit re-
sultate frumóse. Dovadă ne sînt despre acesta 
alegerile municipale de la sfârşitul anului 
trecut. 

icône se văd tot de una mai mulţi inşi cu
prinşi cu lucrul acesta. Aşa înţelegem cuvin
tele de la Isaie 63, 2 : „Pentru ce sînt hai
nele tale roşii şi îmbrăcămintele tale ca din 
teasc călcat, plin, călcat?" î n Egipt, unde 
posesiunile de pămînt nu erau aşa de mănun-
ţite ca in Palestina, téscul a dese ori era 
tncunjurat cu o clădire frumuşică. Ea se 
ridica în forma unui baldachin plan purtat 
de patru columne, şi sub baldachin era té
scul. Afară de téscul acesta mai era In us 
încă un fel de teasc, adecă un saç, din care 
mustul se tescuia prin sucire. Ăsta a fost 
metodul mai vechia de a tescui strugurii, 
căci îl găsim représentât pe monumentele 
Egiptului inferior, pe când cel alalt teasc se 
gasesce numai pe monumentele mal recente 
ale Egiptului superior. Dar tescuirea cu sa
cul s'a mai perfecţionat. Icónele ne arată 
un foie mare, în forma oului, ţesut, pus ori
zontal între doi sttlpi tari verticali Împreunaţi 
de-asupra prin o stinghie. Fólele e legat de 
un stîlp prin o funie, ér în cel alalt e apli
cată o curbă, carea o întorc trei bărbaţi cu 
o pîrghie. Unde se văd In aceea-şî iconă 
atât téscul cât şi fólele, însă-şi icóna ne spu
ne, că în fóle se storceau strugurii, numai 
după ce aù fost storşi o dată în teasc. în 
modul acesta se folosia fólele acela şi la 
Romani: după ce strugurii au fost călcaţi de 
două ori în teasc, treverile mai ajungeau şi 
în fólele acela (torcular, prelum). Firesce 

Este deci de lipsă, ca începutul acesta 
frumos să-1 continuăm cu energie, prudinţă 
şi perseveranţă. în fie care comună ar trebui, 
să avem unul sau mal mulţi bărbaţi de în
credere, cari să se oblige a studia legea 
comunală, a lumina pe români despre dato-
rinţele şi drepturile lor faţă de comună, şi a-I 
organisa ast fel, în cât, ori de câte ori este vorba 
de interesele nóstre naţionale, religiöse şi cultu
rale din respectiva comună, să fie toţi una. 
Aceşti bărbaţi de încredere ar trebui apoi, sase 
îngrijesc*, ca românii, cari au atâta dare, 
câtă se recere pentru dreptul de alegètoriu 
dietai şi municipal, să nu lipsescă din lista 
alegătorilor. 

Articlul de lege XXXIII din 1874 spune, 
că cine până in 15 Aprilie uu-şl plătesce 
darea de pe anul precedent, nu póté fi pus 
în lista alegătorilor dietail şi municipali. Din 
causa restanţelor de dare pe basa legii acesteia 
forte mulţi români sînt lăsaţi a fară din 
lista alegătorilor. 

Darea ori cine trebue să şi-o plătescă, 
că dacă nu, o scot cu esecuţiune. De aceea 
este mai consult, să o plătim la timpul seu, 
căci prin acesta ne asigurăm dreptul de ale
gètoriu. 

Facem deci apel cătră cărturarii noştri 
de la sate, cari sînt însufleţiţi pentru înaintarea 
némuiul nostru, să facă atenţi pe românii 
noştri, cari după dare ar trebui, să fie ale
gători, să şl-o plătescă până în 15 Aprilie 
a. c. aşa, în cât până atunci el să nu fie In 
restanţă nici cu un cruceriă de dare de pe 
anul trecut 1895, căci numai aşa vor puté 
Intra în lista alegătorilor din 1897. Dacă 
nu s'ar puté face acesta pe altă cale, ar fi 
bine, ca respectivii să lea banii de lipsă 
împrumut de ia vre o bancă românéscà. 

Mai de parte să se îngrijescă cărturarii 
noştri de la sate, ca atunci, când se vor pre
găti listele alegătorilor, să nu rămână a fară 
nici un român îndreptăţi t din acele liste. E r 
când listele se vor espune vederii publice, 
cărturarii noştri să bage bine de samă, că 
óre numele alegătorilor noştri scrise sînt 
corect, şi óre etatea şi posiţiunea socială a 
acelora indigitată este esact? 

că stórcerea acesta da numai un must mai 
inferior. 

în munţii Libanului, mai ales la pólele 
lor răsăritene cultura viţel e pe la o înălţi
me de 1000—1500 m aprópe singura ocupa-
ţiune a locuitorilor. Viţa se pune sau pe 
terase de stîncă, unde apoi se lasă mlădiţele, 
să crescă pe stincile vărose la deai, saù pe 
câmp plan, şi aci viţa se aşedă la pămînt, 
ér mlădiţele ajunse la înflorire se razimă pe 
furculiţe, pentru ca strugurii să nu zacă chiar 
pe pimlnt . Razimii se ung cu păcură, pen
tru ca ast fel vermii, cari au iernat în lem
nul cel bătrân, să se împedece de la mlădiţe. 
După cules strugurii se espun pe coperişele 
plane razelor sóreiui, ér apoi se sdrumică 
cu manile de-asupra unei putini de tinichea 
ori a unul vas de lut. Se deosebesce vin 
dulce şi acria. Cel dulce se ferbe pe foc, 
ér cel acriu după ferbere se păstreză în ur-
cióre. Orientalii preferesc pe cel dulce, pe 
când noi mal preferim pe cel acria. Vinul 
acesta de Liban e forte bun, şi uşor se pri
cepe deci, cum de legenda susţine, că Noe, 
părintele culturii de viţă ar fi înmormîutat 
în ţinutul de vin al Libanului. Viţaselbati-
că se cârceesce aci pe stejari în sus şi ofe-
resce bonele sale dulci tuturor celor ce le 
pot ajunge. 

(Va urma.) 

— 

Să ne însemnăm bine adevărul, că până 
când nu vom îmbrăţişa o direcţiune reală pe 
tote terenele vieţii nóstre politice, economico 
şi culturale, nu ne vom puté elupta dreptu
rile acelea, la cari aspirăm. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Fructele reformelor celor noue se 
simţesc deja. Poporul se şicaneză sub 
diverse pretexturi, eră preoţimii i-se face 
o mulţime de neplăceri. Parochul Moser 
din Rózsahegy a fost condamnat la amendă 
de 100 fl. eventual la 10 zile de car cer 
sub cuvînt, că a cununat o păreche, fără 
ca să fie premers legătura civilă. Faptul 
este, că mirii s'au presentat la conducë-
toriul de matricule, dar acesta sub pre
textul, că sînt rău îmbrăcaţi, i-a respins. 
Parochul a considerat procedura condu-
cëtoriuluï de matricule ca un abus de-
oficiu şi a venit în ajutoriul bieţilor 
miri cununându-i. Óre conducătorii de-
matricule, cari abuseză şi cari desmîntă, 
poporul de la cununia bisericescă, fi-vor 
traşi la răspundere? 

R o m a . 

în cercurile diplomatice se susţine, 
că raporturile dintre Vatican şi dintre 
regimul din S. Petersburg s'au îmbună
tăţit. Tote semnele arată, că regimul 
rusesc este gata a închia cu S. Scaun o 
convenţiune cu privire la raporturile bi
sericii catolice din imperiul ţarului. î n 
privinţa introducerii ca obligate a limbii 
rusesci în seminarele catolice polone re
gimul nu va purcede cu rigóre. 

Regele Umberto a subscris un de
cret, prin care mai multor episcopi ita
lian! ii-se dă esecuatura de mult aştep
tată. Ministrul de justiţie a promis, că 
pe viitor nu se va mai amâna execua-
tura ca în trecut. Se vede, că cabi
netul Rudini şi în politica bisericescă 
este mai cuminte de cât Crispi. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în 13 a c. s'a început în dietă-
desbaterea proiectului de lege pentru re-
noirea viilor nimicite de filoxeră, acor-
dându-se vierilor împrumuturi de la stat 
şi viţă de ultuit. 

Şedinţa de Sâmbătă a fost una 
dintre cele mai furtunóse. A IV. co
misiune parlamentară a verificat scanda-
lósa alegere de la Stomfa. Verificaţiunea 
a fost aspru criticată de oposiţie. Pri
mul orator oposiţional a fost Ugron,. 
care demască abusul oficios de la ale
gerea din Stomfa şi avertiseză pe cei de
là putere, să nu despóie poporul de 
drepturile lui şi să nu-1 iriteze până la 
punctul, în care recurge la violenţă faţă 
de despoiătorii şi răpitorii drepturilor lui, 
căci sângele, care va curge din poporul 
măcelărit fără vină, se va întorce asupra 
capului păcătos al celor ce-1 neîndreptă-
ţesc. Reflectând la ţinerea alegătorilor 
36 de óre sub ceriul liber în 5—6 Dec. 
zice, că îi este ruşine, că se află şi atari 
omeni fără suflet, la cari pasiunea de 
partid e mai pe sus de cât simţul de-
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umanitate, care ne impune compătimire 
faţă de ceï miseri. E fapt, că la ale
gere s'a presentat la urnă poporul slo
vac miser şi neînveţat. „Noi voim a 
face, să amuţescă în străinătate acusa, 
că în Ungaria nu şi-ar puté deprinde 
ori cine într'o formă dreptul sëu, şi éta, 
că volnicia, abusul, ultrazelul spre ser
vire al câtor va omeni ne espune la 
aceea, ca să fim présentât! înaintea lumii 
întreg! ca ómen! duri, fără suflet, ca 
barbari. (Strigări în stînga : Drept este ! 
Aşa « ! ) . . . . îmi pare rëu şi-mî e 
ruşine, că se póté verifica o atare ale
gere, şi póté întră cineva în dietă cu 
atare mandat." — Apponyi condamnă 
abusurile şi zice, că sentenţa comisiunii 
verificătore nu schimbă sentenţa, ce a 
adus-o opiniunea publică asupra alegeri! 
de la Stomfa. — Hegedűs preşedintele 
comisiunii verificătore voesce să arete, 
că de şi s'a constatat despoiarea alor 
351 alegëtori de dreptul lor, totuşi co-
misiunea a purces corect, de óre ce şi 
dacă computau voturile acestea, Latkóczy 
tot avea maioritate. — Tot în cestiunea 
acesta a mai vorbit şi Madarász, care e 
de părerea, ca membri! comisiunii verifi
cătore să nu ma! depună jurămînt înţe-
legêndu-se, că e! şi alt cum nu-1 consi
deră de obligator. 

Ministrul Wlassics rëspundênd la o 
interpelare a lui Vajay zice, că profe
sorul gimnasial Posch din Solnoc stă sub 
scutul legi! despre libertatea religionară 
(art. 43—1895) , care admite necoufe-
sionalitatea. Dacă înse vre un profesor 
neconfesional în propunere, în purtarea 
sa ori în alte lucruri ar face ceva, ce 
ar vătema ori chiar zădărnici crescerea 
religiosă a şcolarilor, atare profesor ar 
veni în contrast cu datorinţă sa, şi în 
contra lui s'ar lua mésurï. (De nu 
cum va s'ar mai afla vre un §, care 
să-î justifice procedura.) 

F r a n ţ a . 
Guvernul radical e despotic. Dacă 

corpurile legiuitóre nu vor primi pro
iectul de lege despre darea de venit, el 
va disolva atât camera, cât şi senatul şi 
va provoca poporul, să se pronunţe cu 
privire la acesta dare. După ce actualul 
guvern se compune din francmason! şi 
din uni! socialişti, se spereză, că franc
masoni! ajutaţi de masele inconsciente 
ale socialiştilor se vor pronunţa în fa
vorul actualului guvern. Alte guverne, 
când perd încrederea corpurilor legiuitóre, 
se retrag, cel radical recurge la mijlóce 
cu adevërat radicale. Acesta este cursul 
natural, în care înainteză liberalismul 
modern. El este radical şi despotic. 

I tal ia . 
Marchisul di Rudini preşedintele 

consiliului de miniştri în şedinţa din 17 
a c . a camerei a constatat, că guvernul 
actual a luat frînele guvernări! sub îm
prejurări grele: catastrofa din Africa şi 
mişcările revoluţionare interne. A spus, 
că generalului Baldissera i-s'a dat auto-
risarea de a începe negoţiările de pace, 
dară aşa, cât să nu sufere interesele co
loniilor africane or! prestigiul Italie!. 
Pentru ca Italia să fie gata pentru or! 
ce eventualitate, cabinetul a cerut vo

tarea unul credit de 140 milióne de lire. 
A declarat, că statul italian nu va purta 
o politică de espansiuue, ci numai vo
esce a-şî asigura, ce are. 

Ministrul Rudini apeleză la spri-
ginul tuturor partidelor. Guvernul în 
linia primă se va sili, ca erăşi să ga
ranteze libertatea publică şi să apere in
stituţiunile monarchice în contra tuturor 
atacurilor. Va fi drept şi va apëra cu 
energie ordul social. în politica esternă 
guvernul va observa atitudinea de până 
acum. 

La desbaterea asupra vorbiriî-pro-
gram a cabinetului Rudini deputaţii Im-
briani şi Cavalotti au întimpinat cu bu
curie noul cabinet. Fostul ministru de 
finanţe Sonnino a apërat cabinetul de mai 
înainte şi a zis, că suma de 140 mi
lióne cerută de guvern pentru armată e 
prea mare. — Moceni a poftit, să se 
pună la disposiţia camere! totă corespon
denţa dintre guvern şi comandanţi! tru
pelor italiane din Africa. 

B u l g a r i a . 

în 14 a c. a sosit în Sofia o de-
putaţiune turcéscà sub conducerea Iu! 
Zihni-paşa, care a remis prinţutu! Fer
dinand doue fermane de ale sultanului. 
Prin unul îl confirma pe Ferdinand de 
prinţ al Bulgarie! în sensul tractatelor 
internaţionale esistente, eră prin cel alalt 
î! încredinţeză guvernarea Rumelie! ori
entale. Deputaţiunea a fost primită cu 
o pompă deosebită. Nu sufere îndoelă, 
că cele alalte puteri încă vor reciinósce 
în curênd pe prinţul Ferdinand, care 
şî-a câştigat bunăvoinţa Rusie! prin jert
firea fiului sëû Boris. Alesandru Batten
berg încă s'a bucurat de bunăvoinţa 
Rusie!, până ce a lucrat la comanda ei; 
cât ce a început, să se emancipeze de 
tutoratul moscovit, a fost alungat. Prinţul 
Ferdinand póté înveţa din păţania an
tecesorului sëu, ce preţ are bunăvoinţa 
rusescă. 

Corespondinţe. 
De pe Mureş Martie 1896. 

Onorată Redacţiue ! 
în corespondenţa mea din rîndul trecut 

am promis, că voiu mai scrie şi despre alte 
lipse materiale ardetóre, cari ne-au împresurat. 

Voiu, să amintesc aci în locul cel dintâiu 
lipsa materială, de care sufere clerul nostru 
rural. Fi-va óre de lipsă, sà mai perd multă 
vorbă şi să dovedesc serăcia acésta. Adevërat 
că nici clerul nostru de prin părţile ungurene încă 
nu înotă în bogăţii, dar mare, forte mare e 
serăcia clerului nostru aprópe pretutindenea 
prin Ardeal şi prin Bănat. Prin părţile 
acestea de loc nu sînt rare parochiile, în cari 
preotului oficiul nu i-se resplătesce nici măcar 
cu un venit annal de 200 fi., — un venit, 
de care dispun până şi multe slugi, — şi 
chiar şi aceşti bănişori puţini preotul şi-i póté 
aduna mai în sudórea fetei sale de cât tëranul 
cel mai de rîud. Şi apoi totuşi se mai aşteptă 
de la el, să-şi rupă vreme şi pentru a-şi lu
mina poporul! Se aşteptă de la ei, ca nu 
numai să fie tot de una gata a săvârşi cre
dincioşilor funcţiile bisericesc! fără întâtziare, 
ci să mai şi predice! Dar spre acesta are 
lipsă de timp şi de bani ; de timp, căci pentru 

a predica bine are şi el să se pregătescă; 
ér de bani, căci pentru ca să înveţi pe alţii 
aï lipsă, să-ţî renoesci şi să-ţi înmulţescî ne
încetat capitalul cunoscinţelor, şi apoi sciut 
este, că gratis nimeni nu-ţi trimite cărţi şi 
foi bisericesci. Dar de ce să mai perd vorba : 
cu toţii simţim, cât de ticălosă e starea 
materială a preoţimii nóstre. Maî adauge, 
că ei i-se impune tot mal imperios, să dea 
pruncilor sei o crescere de aşa, cât să sub-
ministreze .poporului nostru o sucrescinţă de 
inteligent! din ce în ce tot mai impunetóre. 
Şi apoi mai adauge şi aceea, că de altă parte 
venitele preoţimii scad din ce in ce tot mai 
tare diu causa, că poporul îmbrâncesee sub 
sarcina contribuţiilor. 

Dacă protopopii au cuvinte de a se 
tângui aşa de tare asupra serăciei, atunci 
cât de mari vor trebui să fie tânguirile pre
oţilor de rînd, lipiţi pămîntului? 

Şi acum mai vine şi subtragerea aju-
toriului împărătesc, peutru ca să fie plină 
cupa amărăciunii. Adevërat că „Unirea" a 
cercat de unâzi, să mai ţină sufletul în noi 
nutrindu-ne sperarea, că ajutoriul acela tot 
îl vom căpeta. Dar tot ea ne-a grăit şi de
spre unele modalităţi eventuale, după cari 
póté că se va împărţi acel ajutoriü de aci 
încolo, modalităţi de o atare fire, cât cine 
scie, dacă interesele biserici! nostre şi ale 
némuluï nostru nu vor pretinde de la noi, 
ca mai bine să renunţăm la ajutoriul acela, 
de cât să ne dejosim până acolo, cât să ne 
espunem primejdiei, ca unii ori alţii mai slabi 
de ânger să se facă unelte în mâna ori că
rui solgăbirău în contra bisericii şi naţiunii 
nostre? Căci celui ce i-se pare, că stă, să 
vadă, să nu cadă. Cine scie, dacă în timp 
de strimtóre nu s'ar afla mulţi nreotl de aï 
noştri, cari să fie totuşi în stare a se ase-
mëna Iudei Iscarioténul or! a se face „câni 
muţi, car! nu pot lătra" ? 

Ce e dar de făcut? Să aşteptăm dóra 
regularea congrue!? Până când vom avé să 
o aşteptam? Ne-a spus-o „Unirea", că deja 
de zeci de an! se tracteză despre regularea 
acesta, şi cercurile hotărîtore n'au ajuus nici 
până la aceea, ca să facă cel dintâiu paş 
practic şi real spre regularea aceea. Şi chiar 
şi dacă mai pe urmă totuşi am ajunge până 
la regularea aceea, cine scie, dacă nu vom 
sta cu congrua aceea tot acolo, unde stăm 
cu ajutoriul împărătesc? Ciné scie, dacă 
primirea congrueî nu va fi legată asemenea 
de ni«ce condiţii aşa de dejositóre pentru 
biserică şi pentru preoţii ei, cât aceştia vor 

I ti obligaţi în consciinţă şi înaintea lui Dum-
I uezefl, să renunţe la dotarea aceea, de cum 
I va nu vor vre, să o canete ca preţ pentru 

trădarea intereselor celor maî sfinte? 
Despre starea materială cea ticălosă, 

i în care se nflă învăţătorimea nostră, şi despre 
! primejdiile, ce isvorăsc din ticăloşia aceea, 
j nu voiu să mai scriu ma! cu de-amănuntul. 
I A .-cris despre lucrurile acestea destule şi 
j „Unirea" cu diferite prilejuri. 
! Ce e dar de făcut? Cum vom puté, să 
) scăpăm de pericolul acela mare? 
1 E lipsă neapărată, să ne creăm un fond 

de salarisare. 
J Dacă înaintaşii noştri n'aù fost aşa de 
! prevëdétoiï, cât să creeze fondul acesta, să-1 
! creăm deci noi. 

Au trecut 30 de ani, de când clerul 
i nostru a început, să primescă ajutoriul îm-
; perătesc. Archidiecesa a primit in fie care 
i an câte 18,000 fl, Calculeze ori cine, şi va 
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afla, cä dacă chiar şi numai banii aceştia 
*'ar fi adunat într'un fond. fondul acesta ar 
trece acum preste o jumătate de milion. Să 
au se zică, că din partea clerului de mai 
Înainte ar fi fost prea mare jertfa acesta a-
dusă pe sama altora, cari a fi avut să-î ur
meze în oficiu. Eu în caşurile cele mai multe 
o'aşi fi fost aplicat, să consider jertfa aceea de 
mare. Dór preoţii noştri cei căsătoriţi şi 
aşa au datorinţa de a se îngriji dună putin
ţa de bunăstarea materială a pruncilor şi 
nepoţilor sel. Şi óre jertfa aceea nu ar fi 
ţintit la asigurarea acestei bunestări? Óre 
de fruptele acestei jertfe nu s'ar fi bucurat 
In caşurile cele mal multe fiii şi fiicele, ne
poţii şi nepoţele acelora, cari ar fi adus-o? 

Dacă jertfa acesta s'ar fi adus, acum 
interesele fondului creat pe calea acesta ar 
fi cu mult mal mari de cum este ajutoriul 
împărătesc. 

Dar să nu facem înaintaşilor incrimi
nări, ci să vedem, cum am puté, să facem 
noi, ceea ce n 'au făcut el, să creăm uoî fon
dul acela, pe care nu l-au creat ei, şi care 
acum ne-ar prinde nespus de bine în strîm-
tórea, în care am ajuns. 

Dar despre asta în o altă corespondenţă. 
U. 

Convocare. 
Adunarea generală din acest au a 

Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din comitatul 
Sibiului se convocă pe Dumineca Tomii (12 
Aprilie st. n.) la 9 óre în edificiul şcolii gr. 
cat. din Sibiu. 

La acesta adunare se invită cu tot re
spectul Onoraţii membri ai reuniunii, cum şi 
toţi acei P. T. domni, cari se intereseză de 
progresul învăţătorilor şi a şcolilor românesei. 

Programul adunării. 
1. Participarea in corpore la serviţiul 

divin. 
2 . Deschiderea adunării prin preşed. 
3 . Raportul comitetului, al cassariulul 

tji bibliotecariulul, împreuna eu proiectul 
pentru budget pe periodul următor, şi cele 
alalte propuneri. 

4 . Alegerea unei comisiuni pentru in-
gerierea de membri noi, pentru incassarea 
taxelor de la membri, pe cum şi pentru cen
zurarea rapórtelor şi propuuerilor din p. 3 . 

5 . Istoricul fie căreî şcoli, compus în 
scris de învăţătorul din respectiva comună. 

6 . C e pretind planurile de învăţămînt 
In privinţa instrucţiunii din obiectele reli-
giune şi iimba maternă, ş i ce se p o t e face 
in faptă, de Ilie Câmpean. 

7. Valórea pieselor de lectură pentru 
cultivarea omnilaterală a elevilor, de ïoan 
Popescu. 

8 . Tractarea lui ă şi ă la desp. I II , 
lectiune practica diu ortografie, d e Nieulae 
I. Urs. 

9 . Altoirea priu împreunare, în ere-
pătură şi în cóje, lectiune desp. VI. de George 
Dănilă. 

1 0 . Discusiune asupra lucrărilor teo
retice şi lecţiunilor practice. 

1 1 . Raportul comisiumí censurătore şi 
pentru propuneri. 

1 2 . Statorirea locului, timpului şi a 
programului pentru adunarea generală ur-
m ă t o r e . 

1 3 . Alte propuneri, ce eventual s'ar ivi. 
1 4 . închiderea adunării prin presidiü. 
Orlat îu 1 2 Martiu 1 8 9 6 . 

Bomul Simu George Săbău 
preşedinte. secretar I. 

N o u t ă ţ i . 
C o n c u T B . Pentru completarea parochiei 

vacante Homorod din vicariatul Făgăraşului 
s'a escris concurs cu termiuul de 1 5 Aprilie 

1 8 9 f i inel. Emolumentele sînt: Casă paro-
ehială cu două odăi, culmă şi cămară cope-
rite cu ţigle, de desubt celariù, grajd de 
petră pentru 8 vite şi şopru lângă el, şură, 
coteţe, coşeriu, fântâna şi cuptoriu de pâne, 
o grădină de legumi şi ierbă cu puţini pomi 
în jurul bisericii, porţiunea eanonieâ arătoriu 
1 1 jughăre 4 7 2 'fiuaţ 5 jughăre 6 3 0 
şi o curechişte de 8°Г], lectica! câte o fer
delă veche de bueate, grâu ori cucuruz de 
la 8 0 de familii române, eră de l a 5 0 de 
familii de neorustiei câte 2 zile de lucru cu 
intertenţia preotului, şi îu sfârşit venitele sto-
lare îndatinate. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Simeon 
Minea şi soţia Eva economi tu Iancahid cott. 
Torontal au dăruit sf. nóstre biserici pe lângă 
alte mărunţişuri şi un prapor forte frumos 
din păr de cămilă îu faţa ceriului in preţ 
de 4 2 fl., care represintă în pictură de uleu 
de o parte înviarea, ér de altă parte Restig-
nirea Domnului nostru Isus Christos. 

Scisiunl în-cestia naţională. Dl A. C. 
Popovici continuă expectorările sale în contra 
grupului Brote-Slavici şi mal descopere, eă 
br. Bánffy a trimis la Bucuresci pe incredulul 
s ă u August Muntean, advocat in Des. ca 
acesta să tracteze cu privire la părăsirea 
programului naţional din 1 8 8 1 şi la împăcarea 
Românilor cu Magiarii. Motivul împăcării 
nu ar fa interesele nóstre, ci ale României, 
carea în caşul unul răsboin ar trebui să 
mergă cu tripla alianţă in coutra Rusiei. 

Părintele Dr. V. Lucaciu, provocat fiind 
pe caie publică şi privată, prin o scrisóre 
adresata „Tribunei" declară, că eredeul po
litic al dinsului e programul din 1881. e r ă 
spiritul şi direcţiunea lucrării sale politice 
sînt resoluţiunile conferenţelor naţionale şi 
enunţările politice ale comitetului naţional. 
După eliberare afaceri importante l-au silit 
a merge ia Roma şi a petrece ^colo timp 
mai îndelungat. Cestia materială a „Insti
tutului tipografic" o considera de secundară. 
Manifestul nu l-a subscris, fiind că nu-1 inde-
stulesee. Idea politică a dlui E. Brote, pre-
sentată de dl A. C. Popovici, ea un fulger 
din senin i-a săgetrit, inimii. Solidaritatea e 
tăria popórelor. A sosit timpul, ca comitetul 
naţional să lămurescă situaţia, şi cu puteri 
unite să mergem înainte cu onestitate şi sin
ceritate, cari sînt garantele isbindei, ce nu 
póté fi de parte. 

Emigrările din fericita Ungarie|tot cresc. 
Din comitatul Ung au cerut păsuri pentru 
America Sn luna acesta 1 3 1 9 invidi, dintre 
cari preste 9 0 0 a u obţinut deja ue la mi-
nisteriul de interne păsurile cerute. 

Ziua de 15 Martie a u serbat-o Magiarii 
Sn eele mai multe oraşe cu mare însufleţire, 
reamintind Sn toaste şi oratiuni evenimentele 
din 1 8 4 8 . 

«—Antisemitismul în Austria cresce tot 
mai mult şi ua preste mult va pune capei, 
domniei liberale. în 15 a c. s'a ţinut o nu-
mărosă adunare la St. Pölten. în care Dr. 
Lueger s'a ocupat cu cestiunea : Care va fi 
chemarea partidului antisemit in viitorii!? 
El constată, că influinţa partidului antisemit 
cresce, consiliile comunale trag de morte. 
Consiliul comunal din Viena încă Sn anul 
trecut amurit. Lui Badeni nu-i place nici de 
noul consiliu. Dacă îl va disolva, antise
miţii vor ieşi cu o maioritate şi mal impu-
nătore. Vienezii vor arăta Polonilor, ca ace
ştia uu au de a se amesteca in afacerile ce
tăţii. La nouăle alegeri spereză antisemiţii, 
să fie domnii situaţiunil şi în dieta provin-
ţială a Austriei de jos. Societatea morbidă 
se va vindeea treptat — Universitarii anti
semiţi din Viena au luat resoluţiunea de a 
nu maî da Evreilor satisfacţie cu armele. 
De şi armele nu sînt mijloc corëspuudëtor 
spre repararea onorii vătămate, jidovimea 
totuşi s'a pus în mişcare acusând pe anti
semiţi la rectoratul universităţii. Mişcarea 
se cont.nuă în presă şi în societatea infil
trată de spiritul jidovesc, ba pe cum se 
anunţă, ar fi ajuns şi în consiliul de miniştri. 

Afacerea Elebelsperg-Josika. Contele 
Zdenko Klebelsperg, care la timpul s ă u a 
demascat pe matadorul liberal de tristă amin-

! tire Bokross Elek, pe cum şi alte persona 
j implicate îu speculele lui Bokross, de curănd 
I a adresat brluî Jósika Samu o epistolă in-
! sultătore. pentru care Jósika, actualul mi-
j nistru ungar a latere, l-a provocat la duel. 

Duelul s'a întîmplat în 19 a c. Jósika a fost 
; rănit uşor la un deget, eră Klebelsperg mal 
! greù ia frunte. Ore onórea lui br. Jósika 

salvata va fi prin crestătura di sabie produsă 
pe fruntea lui Klebelsperg? 

Cărţas fals în casina regnicolară. în 
casina gentrylor din Budapesta s'a observat, 
că Daniel József eâştigă forte mult in cărţi. 
Patru membri ai casinei l -au pândit şi au 
constatat, că Dániel j o c ă fais. Aceşti 4 domni 
sînt Justh, Balázs, dr. Kosztka şi' Rudnyán-
szky. EI nu i-au zis nimica în casinà, dară 
l-au provocat prin o epistolă, că după ce s'a 
dovedit, că ei jocă fals, sâ se retragă din 
casina. Dániel In Ioc de a se retrage a pro
vocat pe cei 4 domni la duel. Ei înse au 
respins duelul aducênd causa înaintea unul 
juriu de onóre. După ce juriul s'a pronun
ţat în contra Ini Daniel, fraţii acestuia l-au 
provocat prin deputatul Papp Géza, ca să 
repareze onórea familiei. Esil.iiea de bună 
voe nu e de ajuns. Este lucru fără păreche, 
ca fraţii să provoce pe tratele lor la sinuci
dere, dară aci s'a întîmplat şi acest lucru 
nenatural, care încă ne pune în o lumină de 
tot trista moralitatea publică din Ungaria. 

Toleranţă religiosă. în Lacháza a fost 
in zilele trecute o înmormîntare curiosă, 
scrie „Alkotmány". Murind soţia israilituluî 
Bruck Jakab, rabinul din Soroksár a telegra-
fat, că fiind dînsul morbos nu póté merge 
să o îngrope. Pastorul reformat Vass Kál
mán din Lacháza s'a îmbiat, să o înmormîn-
teze el, şi ast tel s'a întîmplat o înmormîn
tare jidovescă eu preot (?) reformat. 

Szeless Adorján, care făcuse atentat 
asupra monumentului lui Hentzi şi edase 
ziarul politic „Olvasd" fără cauţiune, spre a 
evita pedépsa fugise în Franţa. într'aceea 
s'a dovedit, că Szeless e un criminal ordinar. 
I-s'au intentat două procese pentru defrau-
dare, dintre cari unul a fost revocat, e r ă al 
doilea s'a terminat cu declararea lui Szeless 
de vinovat şi cu condamnarea lui la 3 luni 

i de temniţă ordinară. Pentru delictele poli-
: tice nu va fi judecat, de óre ce guvernul 

fiancez nu s'a învoit la estradarea lui pentru 
! aceste deiicte. După trei luni de carcer 
j Szeless îşi va puté continua meseria. 

Suplică primejdiosă. „Lum^a Nouă" 
spune, că 500 de ţărani din jurul Bacăului 
afi trimis ţarului o suplică, în care îi conjură 
în numele creştinătăţii, să vină îu ţară şi 
să-i scape din jugul boiarilor aliaţi cu Nem
ţii, şi ei Sn cas de răsboiu vor să se oblige 
cu jurămînt, c ă vor sta ţarului într'ajutor 
chiar şi cu jertfirea vieţii întru fapta lui cea 

! mare pentru creştinătate şi întru eliberarea 
I popórelor creştine. Urzitorii acestei suplici 

stranii sînt iconarii i usescî, cei ce cutrier» 
satele României, sub a căror mască mai îna
inte, p. es. eu prilejul răscolei din primăvara 
anului 1888 se ascunseră simbriasî rusesc!, 
cari au sumuţat pe ţărani. De iconarii ace
ştia, cari abusézà de prostia ţăranilor, mini
strul junimist Carp curaţi se ţara în mod te
meinic. Sub următuriul lui răul acela pare 
a voi să reînvie. 

f Nicolau Barb advocat în Alba ïulia 
; după scurte suferinţe împărtăşit fiind cu 

sfintele taine şi-a dat sufletul în manile 
j Creatorului în 16 Martie în al 62-lea аи al 
i etăţii. 

O a S U r i de morte. Simeon Crainic pa
roch emerit în Urisiul inferior în protopopi
atul Reghinului a repausat în 4 Decembre 
1895 în al 75-lea an ai vieţii şi al 26 lea 
al preoţiei. — Florian Muntenescu paroch 
în Uroiul sëcuesc în protopopiatul Mureşului 
a repausat în 25 Februariu 1896 în al 52-
lea an al vieţii şi ai 22-lea ai preoţiei. —• 
Miron Raicu preot deficient în Petisdorf in 
protopopiatul Medieşulul a repausat in 13 
Februariu 1896 îu al 55-lea an ú vieţii şi 
al 21-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 

http://Esil.ii
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 
Minciuni istorice 

ş i d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

Ne dispensăm de la aceea, ea să do
vedim, că în acelea cinci puncte de diferinţă 
dogmatica nu Papii de la Roma şi apusanii, 
ci patriarchii de Constantinopol şi aderenţii 
lui sînt eretici. Ne dispensăm de la acest 
lucru, de óre ce l-au dovedit până acum de 
atâtea ori şi aşa de bine şi cu de-a mă-
nuntul nu numai scrii toii apusani, ci chiar 
şi scriitori din tabëra Fotiană, cât aci aflăm 
de ajuns a îndruma la scriitorii aceia pe ori 
cine vre, să cetescă despre punctele acelea 
diferenţiale. Ar şi fi lucru de tot şod, dacă 
scaunul Romei s'ar fi abătut de la drépta 
credinţă. Dór am vătlut, cum un luptătoriu 
aşa de mare şi sfînt al dreptei credinţe ca 
8 . Teodor Studitul numai cu o jumăta te de 
veac înainte de înălţarea cea dintâiu a lui 
Fotie a mărturisit ast fel: „Domnul nu a 
lăsat biserica sa pentru tot de una, ci a 
arëtat , că ea îşi are încă puterea sa, căci 
a îndemnat pe fraţii noştri din Apus, ca 
s i certe nebunia celor ai noştri şi să lumi
neze pe cei ce se luptă în nóptea eresei, de 
şi cerbicoşii au respins-o acésta şi nu au 
deschis ochii inimii sale. Eu mărturisesc 
înaintea lui Dumnezeu şi a ómenilor : Ei s'au 
rupt din trupul lui Christos, de la scaunul 
păstoresc cel mai înalt, în care Christos a 
depus cheile credinţei, împotriva căruia por
ţile iadului nicî odată nu au învins şi nici 
nu vor învinge, adecă limbile ereticilor, asta e 
o promisiune neînşelătore." l) 

Nu vom cerca deci aci a mai dovedi, 
c i drépta credinţă e cea a scaunului s. Petru. 
Vom arëta înse în unele esemple, în ce chip 
ridicol s'au silit Fotianiï a dovedi poporului 
credul, că Papii de la Roma şi apusanii sînt 
eretici. 

Sciut este, că biserica catolică recu-
nósce de materie valida a s. Eucharistil 
pânea de grâu, fie aceea dospită ori nedo
spită, ér biserica Fotiană recunósce numai 
pânea dospita şi declară pe apusani de ere
tici, pentru că el folosesc în s. liturgie pâne 
nedospitâ. în contra Fotianilor catolicii se 
provocă la usul Armenilor. S. Gregoriö, a 
cărui amintire biserica Constantinopolitană o 
celebrézà în 30 Septembre, a fost numit 
episcop ai Armeniei cătră sfârşitul vécului 
al IV-iea de cătră archiepiscopul Leontie al 
Cesareei din Capadocia şi a rînduit biserica 
Armenilor întru tote conform obiceiurilor 
ritului grecesc. Ei a introdus ia Armeni şi 
usul panii nedospite, şi usul acesta Armenii 
l-au păstrat până in ziua de astăzi. Şi Gre
goriü n'a putut să împrumute usul acesta de 
la biserica apusană, pentru ca să-1 introducă 
în biserica Armenilor, căci el nu a stat de 
loc în contact nemijlocit cu biserica apusană 
şi nu a împrumutat nici un obiceiù de la bise
rica acésta. Din contră se pare a fi înve
derat, că usul acela l-a împrumutat de la 
biserica grecescă, de la care a împrumutat 
şi liturgia, rugăciunile, cântările şi tote obi
ceiurile şi deprinderile religiöse, pe cum le 
au Armenii până în ziua de astăzi. Dór 
însu-şi s. Gregoriü primise religia creştină 
de la un episcop de rit grecesc, adecă de 
la amintitul archiepiscop Leontie ai Cesareei, 

') V. nrul 6 al »ITniril«. 

şi tot de la ei fuse instruit şi în ritul bi
sericii grecesc! şi totă viaţa şi-o petrecuse 
îu resărit, până a murit tot acolo în anul 
325. Vëdêndu-se deci clerul din Constanti
nopol în faţa unul argument istoric aşa de 
puternic începu a băga de samă, că creştinii 
bisericii lor uşor ar puté să observe, cât de 
absurda şi contrară adevërulnï e învăţătura 
Fotiană, după care numai pânea dospită póté 
să fie materie eucharistică validă. Clerul 
Constantinopolitan şi-a dat dec! t ó t i silinţa 
spre a găsi argumente istorice, cu cari să 
dovedescă învăţătura sa. Firesce că atari 
argumente n'a aflat. Dar el pentru aceea 
n'a desperat : dacă n'a putut să afle atar i 
argumente, şi le-a făurit şi le-a băgat în 
Pidalion. Etă-le : 

„Aserţiunea Latinilor, că Domnul a se-
vârşit cina cea de taină cu pâne nedospiti , 
s'a adeverit de minciunosă, 1. de când s'a 
găsit chiar acea pâne dospită, carea a dat-o 
Domnul. Căci Nicolau Hidrunténul în scri
erea sa în contra azimelor spune, că Francii când 
au cuprins Constantinopolul, au găsit în vi
stieria împărătescă onoratele lemne, cununa 
de spini, sandalele Mântuitoriuluî şi un cuiu ; 
într'un scrin de aur împodobit cu mărgări
tare şi cu petri scumpe au mai găsit şipâne 
din acea pâne, carea Domnul a dat-o Apo
stolilor; de aceea şi purta inscripţia acésta: 
„Aci e dumnnzeésca pâne, carea a împăr
ţit-o Christos învăţăceilor în óra cinei zicênd : 
Luaţi, mâncaţi, acesta este trupul meu." Şi 
fiind că era pane dospită, Apusanii aceia, 
cari au găsit-o, adecă episcopul Albestanie! 
şi substitutul Vetleemului, au voit, să o 
ascundă, dar din bunătatea lui Dumnezeu 
n'au putut, să o facă acésta. (Mărturisesce 
despre adeverătaţea acestei istorii şi Georgia 
de Corfu, care a trăit pe la 1246.) Şi 2. 
aserţiunea Latinilor s'a adeverit de minciu
nosă, de când mai întâia patriarchul îoan de 
Ierusalim şi după el mai târziu avênd prilej 
forte eruditul Eustratin Argenti au scris 
împotriva azimelor şi au dovedit cu cuvinte 
biblice şi nerësturnabile, că Domnul nu a 
mâncat pasă legale în timpul. în care a fost 
vîndut, şi prin urmare nu a sevârşit cu azime 
cina cea de taină." 

Cerce ori cine în Pidalion, şi va afla 
acolo argumentele acestea. Cel dintâiu e o 
minciună, a cărui corne sînt aşa de mari, 
cât nimeni n'are lipsă, să i-le aretăm noi. 
Ér cel alalt e o sfruntare sacrilegă în contra 
cuvîntului celui scris al lui Dumnezeu. Căci 
la Luca c. 22 póté ceti ori cine cuvintele: 
„Veţi zice stăpânului casei : Zice ţie înveţâ-
toriul : Unde este sălaşul de ospeţi, ca să 
mănânc pascile cu învăţăceii mei? — Eră ei 
— au gătit pascile. — Şi a zis lor : Cu dor 
am dorit, să mănânc aceste pasă cu voi mal 
Înainte de patima mea." Cuvintele acestea 
le-au cetit Părinţii bisericii nóstre şi le-au 
înţeles aşa, pe cum sună. De la el am mo
ştenit cântările din Joia mare şi cântăm în-
tr'însele ast fel: „Plinind porunca Legii, cel 
ce a scris lespedile Legii în Sinai, a mâncat 
pascile cele de demult şi umbróse, şi s'a ficut 
insu-şi Pascî şi jertfă vie de taină." „Cort 
ceresc s'a arëtat foişorulu, unde a sevârşit 
Christos pascile." „Zis-a ucenicilor Cuvîntul 
în taină Înveţâdu-I : Mergeţi în ioc înalt, unde 
gândul se întăresce, de gătiţi pascile prin 
cuvîntul adevărului cel fără de aluat." In-

zădar bagă deci Fotianiï de vină Latinilor, 
c i ar necinsti amintirea Părinţilor bisericii 
grecescl. Nu Latinii, ci înşi-şî Fotianiï ií 
necinstesc, când de dragul schismei negă cu 
sfruntare, ceea ce au susţinut Părinţii lor, 
Aşa fac şi dnii de la „Tel. Rom.": au minţit 
o dată imitând pe Fotie, şi acum, după ce 
s'aü dedat cu minciuna acésta şi şi-au făcut 
dintr'însa un isvor de subsistinţă vremelnică, 
minţesc mal de parte, falsifică de dragul 
minciunii sale chiar şi cuvintele s. Scripturi 
şi ale Părinţilor şi pentru totă lumea nu 
s'ar întorce la adevăr zicênd : Tată, greşit-am 
la cer şi înaintea ta ! Dacă óre cine s'a lm* 
petrit într 'un păcat, atunci pentru el darul 
lui Dumnezeu e zadarnic : împetritul îşi ba te 
joc de darul lui Dumnezeu. 

Éta dar o ilustrare a modului, In care 
se luptă Fotianiï tn contra bisericii guver* 
nate de următoriul s. Petru. 

E apoi forte interesant a considera, 
cum răsăritenil desbinaţi de cătră apusul 
creştin în vécurile, cari au urmat după des-
binare, au cercat, să-şi esplice şi să-şi întoc-
méscà după plac starea istorică faptică a 
schismei. încercările acestea îmbrăcate în 
fabule ciudate se află într 'un număr mare 
de manuscrise. Pe lângă lipsa totală de 
consciinţă istorică, de esactitate cronologica 
şi de cunoscinţâ a stărilor din apus atari 
fabule necălite uşor au putut afla primire la 
popor. Noi aci vom reproduce cuprinsul 
fabulei despre papa Petru Gângavul, pe cum 
se află ea în scrierea rusescă Kormczaia 
Kniga. Éta cuprinsul acestei fabule: 

Pe timpul împăratului Constantin şi a 
mamei sale Irina a fost Andreán papă ia 
la Roma, care a fost şi la conciliul icumenic 
al şeptelea pentru aprobarea venerării sfin
telor icône. După el s'a făcut papă Leo ; 
pe acesta l-au pismuit rudeniile lui Andreán 
şi l-au alungat din scaun şi din Roma. Leo 
a trimis ma! întâia în Ţargrad după ejutor, 
dar nu a aflat ajutor, „de óre ce atunci era 
în Ţargrad o răscolă între împăratul Con
stantin şi între mama lui şi se apropiau şi 
inimic!". De aceea papa a mers în ţara 
Friagiior la riga Friagiior Carul. „Eră Carul 
a întins mână mare de ajutor, a restituit pe 
papa în Roma şi l-a aşed^t în scaun. Papa 
Leo s'a înţeles deci cu episcopii şi cu cnezii 
romani, să instituescă în Roma erăşl un îm
părat evlavios, pentru ca ţaria să purcédi 
eră din Roma. Şi aceş t i graţie a dat-o 
papa iu! Carul. Papa Leo a invitat deci pe 
ereticul Carul şi l-a încoronat după legea 
grecesă spre ţarie in Roma, dar pe lângă 
amestecare de legi jidovesc! şi nu sciu ca 
ce intenţie, l-a uns de la cap până la pictore. 
Aşa s'a rupt legătura de mai înainte dintre 
cele două cetăţi, tntre mamă şi fiică s'a pus 
sabia, despărţind şi tăiând de cătră Roma 
veche cu urgia armelor pe fecióra Roma 
Nouă cea frumósá, cetatea împărătescă." 
Dar Carul de şi de la tatăl şi moşul său se 
chema creştin şi cinstia legea lui Christos, 
totuşi a adus cu sine preoţi şi învăţători de 
aceia, cari nutriafi întru sine într'ascuns 
erese. Eresele acestea erau ale lui Ariù, 
Apolinare, Macedoniu, Sever, Dioscor, Ori-
gene şi Eutiche.- 1. învăţătura purcederii 
Spiritului sfînt şi de la Fiul, 2. jertfirea în 
pâne nedospită, 3. „încă şi alte erese". Acei 
preoţi şi învăţători au sedus poporul din 
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Koma, şi fiind că aci lipsiaű bărbaţi erudiţi , 
Papa turburat şi Întristat pentru progresele 
.eresei a voit să trimită la Constantinopol. 
Dar cetatea acesta o turburau iconoclaştii. 
A trimis deci la patriarchul Torna din Ieru
salim rugându-1, să-I trimită bărbaţi cucer
nici şi învăţaţi, cari să combată eresa şi să 
Intărescă pe ortodocşi. Torna a trimis spre 
acest scop pe sincelul Michail, pe vestiţii 
Teodor şi Teofane şi pe un ïov la Roma. 
Ш voind să trecă pe ia Constantinopol, au 
•eercat aci, să Îndrepte pe ţarul Teofil la 
drépta credinţă şi să intărescă poporul in 
venerarea icónelor. Teofil nu suferi înse 
iertarea sfinţilor, ci porunci, să-i prindă şi 
să-î chinuescă, şi le sfăşiă trupurile cu nervi 
de boi. Sfinţii Michail şi Iov îşi dădură su
fletele în chinurile acestea in Constantinopol, 

pe sfinţii Teofane şi Teodor îi răni, le 
arse feţele până la gene si anume a st fel: 
El făcu o tablă de fer şi scrise pe ea îa 
versuri Iambice litere de cuprinsul acesta: 
„Fiesce căruia, care a voit, să călătorescă 
la cetatea acesta, adecă la Ierusalim, unde 
au stat preacuratele picidre, la înviarea lumii, 
s'au făcut cunoscute vasele cele rele de vi
clenie diavolescă ale locului preavrednic de 
cinste, — aşa a numit el pe sfinţii Michail 
şi Teofane şi Teodor, — şi fiind că el prin 
acesta aü pricinuit multă necredinţă, lucruri 
spurcate şi rele prin fărădelegea lor, l-au 
alungat departe ca pe nisce apostaţi, adecă 
de la Ierusalim. Ér dacă au venit la ce
tatea acésta domnitóre, adecă la Ţargrad, 
nu s'au contenit de la ucidere rea ; de aceea 
au fost inferate feţele lor ca ale unor făp
tuitori de rele, şi el se osîndesc şi se alungă 
de aici." Şi aşa i-a trimis împëratul în mi-
serie; acolo a trecut Teodor la Domnul, şi 
la adurmirea lui s'au audit ângeri cântând, 
şi el cânta cu ei. 

Aşa nu a ajuns nici unul din cei patru 
sfinţi la Roma, şi Leo a rëmas fára de aju-
toriu. în strimtórea sa a scris pe lespedj 
mărturisirea dreptei credinţe şi a pus-o Ia 
păretele bisericii, pentru ca cei ce întră, să 
o cetéscá, mărturisind pe Tatăl născend pe 
Fiul şi pe Spiritul sfint purcedênd de la 
Tatăl. Acesta a fâcut-o spre întărirea cre
dincioşilor şi spre combaterea ereticilor lui 
Carul. 

După mórtea lui Leo s'a făcut Papă 
Benedict. Acesta, Latin de nascere, sciind gre-
cesce şi latinesce, a scris mărturisirea ere- j 
dinţel în amîndouë limbile, adecă Cred întru ; 
uiul Dumnezeu şcl., şi a poruncit tuturor j 
creştinilor, să zică aşa, a tât Latinilor cât şi ! 
Grecilor, spre combaterea ereticilor amintiţi 
mal la deal, şi să nu asculte la înşelăciunea 
lor. A scris înse Papa Benedict cătră cei 
patru patriarchï, de la Ţargrad, Alexandria 
ţi Ierusalim, ca după mórtea lui pe Papi să 
nu-I priméscà în pomenirile sale, până când 
nu vor mărturisi în scris, cum cred; căci, 
zice el, a prins rădăcini în Roma o eresă 
rea, şi ei toţi grăbesc spre perire, prin 
aceea că onorézà ca pe un sclav pe Spiritul 
sftnt zicênd, că el purcede de la Tatăl şi de 
la Fiul, şi jertfesc pâne nedospită şi sémëna 
alte erese rele. 

Următorii acestui Benedict (III.) se în
şiră apoi aşa: 1. Andreán. 2. Leo. 3. Ştefan. 
4. Paschal. 5. Eugen. 6. Valentin. 7. Gre-
goriu. 8. Sergiu. 9. Leo. l) 10. Ivan, An-

') Noue înaintaşi al Iul Benedict III se zic 
următorii Iul. 

glez de nascere. 11. Benedict. 12. Patriar
chul Niclas (eră pe acela-şi timp a fost in 
Ţargrad patriarch Fotiü, care a trăit pe 
timpul lui Basiliű. Macedonénul). 13. Andreán. 
14. ïoan. 15. Martin. 16. Andreán. 17. Ştefan. 
Aceştia toţi au fost drepteredincioşi şi de 
un gând cu cei pentru patriarchï icumenicî. 
Dar după Papa Ştefan, pe timpul împăra
tului Leo cel înţelept, al fiului lui Basiliű, a 
fost Papă în Roma Formos, care a venit de 
la Galateni, avênd întru sine eresa lui Apo-
linariu, Macedonio şi Origene şi cele alalte 
erese ascunse ale ereticilor Caruleni. Dar 
omenii cel cucernici, cari n'au sciut nimica 
despre eresele lui, l-au numit Papă. E ră 
el a scris cu viclenie mărturisirea dreptei 
credinţe, a trimis-o celor patru patriarchï şi 
s'a făcut, ca şi cum ar fi drepteredincios. 
El în scurtă vreme după înălţarea sa a în
ceput a propune poporului eresele sale. 
Acestea constau 1. în aserţiunea, că Spiritul 
sfînt purcede de la Tată) şi de la Fiul, 2. 
în porunca de a jertfi pâne nedospită, adecă 
de a nu lua în pânea liturgică aluat şi sare, 
de a liturgisi trupurilor morte în mod jido
vesc, ca şi rëu credinciosul Apolinariü, 3. în 
învăţătura despre „pe romanesee aşa zisa 
purgoturie, adecă despre focul curăţitoriu", 
carea a primit-o de la archiereticul Origene; 
şi el a poruncit, ca poporul să se înveţe pe 
uliţi, că sufletele pecătose se curăţe în focul 
curăţitoriu şi de la chin trec în raiu şi se 
însoţesc în vrednicie cetei drepţilor. „Şî-a 
uitat de glasul evangelic al Domnului despre 
Lazar cel sërae şi despre îmbuibatul cel 
bogat, despre cuvintarea lui Avraam, carea 
mărturisesce, că ea descopere prăpastia veci-
nică între cel drept şi cel pecătos, carea 
nici odată nu se trece." Şi aşa primiră toţi 
Latinii uşor învăţătura lui Formos şi se desbi-
nară de cătră ţaria grecescul şi de cătră cei 
patru patriarchï. După 1\ Papa Formos, 
care a început eresa, u rmară : 2. Vinfaţin, 
3. Roman, 4. Ştefan, 5. Teodor, 6. ïoan, 7. 
Benedict, 8. Leo, 9. Cristof, toţi pe un gâud 
cu Papa Formos ereticul. Şi ei aű scris 
cătră cel patru patriarchï şi statorirâ a tare 
rind, că Spiritul sfînt purcede de la Tatăl 
şi de la Fiul, şi că trebue să se jertfescă 
pâne nedospită, şi alte erese rele, ca şi blă-
stëmatul Formos. Şi de la sinodul al şep-
telea până la Papa Cristof sînt 256 de ani. *) 
Dară patriarchii nu I-an primit spre a-I 
aşeda în scaun. Er pe timpul lui Basiliű 
omorîtoriul de Bulgari a fost patriarch în 
Ţargrad Sergiu în anul 6552. a ) Acesta la 
sfatul celor treï patriarchï a pedepsit în 
scris pe Papa de la Roma din s. Scriptură, 
că dóra se va întorce la cea dintâiu bună 
credinţă. El înse a rëmas cu cerbicie în 
înşelăciunea sa şi n'a voit, să se întorcă, ci 
el toţi s'au lăpedat de la ortodoxia ţariel 
grecesci şi a celor patru patriarchï şi au 
luat Roma pe sama sa şi s'au îăcut vrăş
maşii cel mai mari ai Grecilor şi persecută-
torii tuturor creştinilor drepteredincioşi; Şi 
alte mal multe poporë şi cetăţi aù sedus ei 
la înşelăciunea sa, despre cari vom să isto
risim şi acest lucru. Pionii, pe cari ii numesc 
Ugri , au vëdut, cum au primit popórele Ru
siei sfîntul botez, şi trei cnezi ugrici por
niră la Ţargrad pentru a cere botezul. Ei 
au primit botezul şi s'au întors in ţara sa. 
Dar archieragil grecesc! nu grăbiră a merge 

') în realitate numai 116 ani. 
*) Ceea ce ar fi 1044 d. Chr., pe câDU Sergiu 

era deja de multă vreme mort. 

tn ţara aceea din causa unei năvăliri bar
bare asupra Ţargraduluî, pentru ca să-î în
veţe şi să le dea s. Scriptură, căci Ugril nu 
aveau cărţi în limba lor. Şi fără de veste 
trecu la Domnul unul dintr'înşii, un cnez cu 
numele Ştefan, după ce a făcut multe fapte 
bune. Dar cum aü vëdut Latinii slăbirea 
Grecilor, au venit din Roma la Ugri şi i-au 
înşelat şi î-au adaus la eresa lor latină. Aşa 
şi popórele vecine, pe Щ і şi pe Pidî, pe 
Nemţi şi pe PolianI şi pe Liachi şi pe Cechl 
şi alte poporë, cari zac mal cătră Roma şi 
le-au adaus la înşelăciunea lor latină. Dar 
patriarchul Sergiû şi cei alalţi patriarchï nu 
numai nu pomeniaù pe Papa de la Roma 
între cel dintâiu, ci îî escomunicară şi ÎÏ 
predară anatemei. 

(Va urma.) 

delaţiunile administrative şi 
eclesiastice ale Românilor din provinţa 

Beiuşuluî îptfTryéçiiW3»^l6. 
(Continuare.) ) 

Modalitate^! acésta a prestaţiunilor ob
servată din vechmîr -hrToht ra voinţei capi-
tululuî oradan o reguleză tot acela-şi episcop 
loan, carele a regulat şi forma guvernării . 
Anume: 

Cneziî şi Româniî din provinţa Beiu
şuluî presentându-şi scrisorile privilegiale 
primite despre libertăţile concese de la an
tecesorii episcopului ïoan Dominis s'au rugat 
de acesta, să confirme acele scrisori. După 
ce înse un cancelar al episcopului a perdut 
scrisorile presentate, numitul episcop, în
demnat de binele şi folosul bisericii sale, 
pe cum şi din motivul promovării bunei stări 
a provinţel beiuşene, „perdurmte beneplaeito 
nostro, . . . . favor e et liber alitate paternitatis 
suae" cu dtul in castro nostro Varadiensi 
feria sexta proxima ante festum Pentecostes 
1444 de nou concede următorea prerogativă 
a graţiei şi l ibertăţi i : 

a) Că de şi până aci fie care în tot 
anul avea să dea a 10-a parte din porci, 
pe viitor fie care în deosebi (siugulariter) 
pentru o turmă de porci, fie cât de mare , 
delà 10 porci in sus să dea numai un porc, 
care e mai gras, şi care îl va alege colec
torul episcopese. 

b) După o turmă de porcî, carea nu
mără mai puţini de 10, să soivescă pentru 
fie care porc numai 2 denarï „maiores mo-
netae regalis". 

c) Cei ce are înse numai un, doi ori 
trei porci, acela să nu soivescă nimica. 

d) După ce inse s'a întîmplat, că unii 
pe timpul colectei prestaţiunilor au ascuns 
porcii cei mai graşi, se statoresce, că cel 
ce se va afla a fi făcut o atare înşelăciune, 
acela va perde totă turma sa de porci 
împreună cu porcii cei ascunşi, eră esecu-
torii episcopese! vor avé dreptul şi puterea, 
să secuestreze pe sama episcopului iară milă 
şi iertare turma întregă împreuna cu cei 
ascunşi. 

Ce se ţine de prestaţiunile cuezilor, 
după ce aceia au promis, că „provinţa beiu-
şană o vor împopora cât de bine", la ru-
garea acelora li-se iertă, ca pe viitor „du-
rante nostro beneplaeito" „tempore dicationíé 
castronum fumalium" să nu mal dea pone-
vele şi „tempore dicationis castronum quinqua* 
gesimalium" cele 7 gube (şube). ') 

') Care timp se înţelege sub »castronum fu-» 
malium« şi sub cel al »quiuquagesimalium«, nu se 
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Că şi voivodii să fie fost datori, să dea 
ceiea presrise pentru enezi ori preste tot să 
dea ceva în naturalii ori îu bani, despre 
acésta nu se face nici o amintire, de cât că 
în privilegiul conferit voivodului diu Gyepes 
prin Andrem Scolari se zice. că acela să 
facă serviţiile datorite. 

Din cuprinsul scrisorii episcopesci ci
tate se vede, că : 

1. Libertăţiie şi prerogativele cnezilor 
şi ale Românilor din provinţa Beiuşuluî re
gulate de nou în partea I-a a vécului al 15-lea 
se datézà din timpuri vechi. Pentru că epi
scopul loan la 1444 lămurit zice, că i-s'au 
fost presentat din partea cnezilor şi Româ
nilor scrisori estradate prin antecesorii lui 
episcopi, cari scrisori dinsul numai de nou 
le întâresce, le regulézà şi reduce modalitatea 
prestaţiunilor de mai înainte. 

2. Regularea respective reducerea pre
staţiunilor îuse se referesce numai la decimele 
de porci, pe când despre decimele quinqua-
gesimale de oi şi despre alte contribuiri nu 
se face nici o amintire, semn că acele au 
rèmas în vigóre. 

Acésta s'ar vedé şi de acolo, că spre 
es. cnezil se absolvă numai de la a da gu-
bele datorite „tempore dicationis quinqua-
gesimarum". 

3. Regularea şi reducerea prestaţiu
nilor s'a făcut şi din acel motiv, ca să se 
înlesnescă înmulţirea poporului. г) Cnezil re
spectivi erăşi din acea causa se împărtă
şesc de relaxarea unor prestaţiuni alt cura 
datorite, că au promis împoporarea provinţel, 
a bună samă devastate şi deşertate de popor 
par te prin pestilentă, parte şi prin răsboiele 
continue purtate în vécul al 15-lea în contra 
Turcilor, în cari răsboie episcopii din Orade 
au luat parte nu numai prin banderiile proprii, 
ci unii chiar in persona. 

A fost dară lipsă de braţe luerătore, 
ceea ce s'a suplinit prin colonisare. Eră 
acésta s'a efeptuit prin cnezii românii, cari 
a bună samă nu au adus de cât Români, 
ceea ce dovedesce apoi caracterul românesc 
al provinţel beiuşene, unde până azi numai 
ici şi colé vei afla locuitori de al tă naţie, ci 
mai întregă provinţa e română. 

4. Cnezii români erau datori a da epi
scopului gube (şube), apoi procoviţă de şea 
şi covorë Ce dovedesce acésta? Aceea, câ 
în familiile române şi Sn acele vécurï se de-
priodea frumósa industrie casnică de ţeseturi 
şi chindisituri deprinsă până azi. Căci dóra 
nu se va presupune, că cnezii români acele 
covorë şi ţeseturi să le fie cumpërat de la 
străini, cari lipsiau dintre ei, ci din contră 
eï le dau ca şi un fel de decimă a indu
striei casnice. 

5. Românii preste tot prestaţiunile 
quinquagesimale de ol, şi porci, de cari aveaă 
cu turmele, le-au dat cam aşa, ca şi cei din 
Transilvania pentru rege. Ce dovedesce 
acésta? Nu numai aceea, că unii dintre 
Româui erau economi orî iobagi cu stare 
bună materială, ci şi aceea, că se cuprindeau 
şi cu neguţătorie estinsă de porci şi oi, pentru 
promovarea căreia episcopul Andreiü Scolari 

specifică. Cred înse, că prestaţiunile după »fumurl« 
erau cele »ratione descensus« şi ale quinquagesi-
malium cele »ratione quinquagesiniorunu amintite 
mal sus. 

l ) Propter eorumden populorum augmentum. 

la 1422 a dat Beiuşenilor favoruri spe
ciale. l ) 

Fiind că vorbim despre privilegiile pro
vinţel beiuşene, avem să amintim şi aceea, 
că pe tând la an. 1495 (3 Sept.) episcopul 
Dominic întăresce privilegiile Beiuşenilor re-
feritóre la merit, tot atunci ordineză, ca 
„Românii noştri . . . . la tîi gurile de sëptë-
mână şi preste tot în zilele de preste sëptë-
mână să uu cuteze a aduce ori a vinde ra
cine în opidul Beiuşuluî, aceea le este permis 
numai la tîrgurî de ţ a ră" . 

Eră episcopul G. Szatmári cu dtul 
Orade la 21 Octobre 1503 ordineză diregë-
toriior sëi, că locuitorii români şi unguri din 
Beiuş pe baza privilegiilor vechi când vor 
merge la Széplak,2) numai după acei articli 
să solvescă vamă, preţul cărora trece preste 
Va floren, eră şi după aceia numai jumătate 
cât solvesc alţii. 3) 

Mai amintim, că în părţile Beiuşuluî 
pe la 1501 erau mine bogate de argint, plumb, 
fer şi aramă. Venitele acelora erau comune 
aie capitululul şi episcopului din Orade. *) 

în urmă însemnăm, că libertăţile şi 
privilegiile Rotuâuilor şi ale cnezilor din pro
vinţa Beiuşuluî in decursul vécurilor 15—16 
adese otl au fost transcrise şi întărite prin 
episcopii oradanî. Aşa : 

La an. 1446 in urma îugăn i preseu-
tate prin 5 cnezi episcopul loan Vitéz cu 
dtul Orade die Sabbati prox. post festum 
Epiphaniae. eră cu dtul Orade feria sexta 
post octavam Corporis Christi 1480 episcopul 
loan de Pruis le îutăresce numitele privilegii. 

Episcopul G. Szathmăry la rugarea 
cnezilor Simeon Ordoş, Marişan, Ilie Herzal-
ter (?), Ilie Bontha şi Petru Badomir cu dtul 
in castro nostro Varad, in festo b. Francisci 
confessoris 1503. $ 

Episcopul OTÎTUS Francise Perényi cu 
dtul Varadini in p&latio nostro pontificali in 
festo sacratissimi Corporis Christi 1519 la 
rugarea cnezilor „înţelepţi şi precauţi" Mich. 
Jufa, loan Bassa, Mich. Ianeş şi loan Czigan 
propusă în numele Românilor. Episcopul Ge-
orgiu Frater (Mart uuzzi) ia rugarea voivo
dului Beiuşuluî Ladislau Megyesi dată în nu
mele Românilor din ţinutul Beiuşuluî cu dtul 
in castro Varad, dominica misericordiae 1548. 

Episcopul Mathia Zabardy la rugarea 
jura;ilor din Beiuş Baltasar Szabó şi Am-

j broste Deac cu dtul in Castro Varad, in pro-
I festo beat. Fabiani et Sebastiam 1554. 
! în urmă când după inórtea episcopului 
i Zabardy regina lsabela ţinutul Beiuşuluî şi-l-a 
i apropriat şie-şî numind Beiuşul „urbs et op-
I pidum nostrum", dînsa la rugarea celor 2 
j juraţ i mai înainte numiţi cu dtul Alba-Iulia 
I 14 Aprilie şi 10 Maiu 1558 confirma liber-

l ) Pădurile dominale episcopesci din jurul 
Beiuşuluî până azi servesc spre susţinerea Iernatică 
în massa a porcilor aşa, cât venitele din ghinda acelor 
păduri formeză o parte conesiderabilă a venitelor epi
scopiei române gr. cat. din Orade. 

*) Aprópe de Ginta şi Cociuba. 
*) Bunyitay o. c. T. I. pag. 349. 
*) între diregetoril acelor mine pe la 1600 

se află nume românesc! ca Bene magister fabrorum, 
Vidus Ioon magister destilatoriae fornacis, Coman 
Nicolae, Stürza şi alţii. 

} ) Ѵеф pe larg la Bunyitay o. c. T. II. pag. 
278—304. 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare la t i ' 

pografia seminarialâ: 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum aii 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume : 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit? 
5. a taxeï de scutire delà miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriü de interne cu p r i ' 
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţi publice 
şi inveţători. — Broşura consta din 15 
pag. şi costă 6 cr., spedată franco sub faşe? 
8 cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de Dr. А І 8 ' 
s a n d r u G r a m a . — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póte pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarialâ în B laş (Balázsfalva), 

Tot la tipografia seminarialâ se află de 
vîndare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892, 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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Escriere de concurs. 
Din fundaţiuuea Vanceană numită „ Cassa 

archidiecesană" in înţelesul pifnctuluï IX. §, 
j 9. din literele fundaţionall ale acelei funda-
j ţiuni. cu terminul de 21 Aprilie 1896 inclu

sive se escrie concurs la 6 ajutore de câte 
25 fl. v. a. pentru 6 înveţăcei de măestrie. 

Doritorii de a câştiga aceste ajutore 
vor avé până la terminul de mai sus să-şi 
trimită rugările la Consistoriui archidiecesan 
gr. cat. din Blaş provëdute cu documentele-
următore : 

1. Carte de botez, din care sâ se védà, 
că sînt fii ai Archidiecesei gr. cat. a Făgă
raşului. Fii de al celoralalte diecese greco-
catolice române numai atunci vor puté con
curge, dacă vor dovedi, că sînt români greco-
catolici consângeni cu Mitropolitul fundator 
Dr. ïoan Vancea. 

2. Testimoniu de paupertate. 
3. Contractul închiat cu maestrul, la 

care învaţă. 
4. Testimoniu despre purtare şi dili-

giuţă de la maestrul, la care învaţă; şi de 
la parochul gr. cat. local testimoniu despre 
frecuentarea bisericii şi a şcolii de repeti-
ţiune. 

Din şedinţa consistorială ţinută in Blaş 
la 10 Martiù n. 1896. 

V i c t o r M i h á l y i m. P-
I Archiepiscop şi Mitropolit gr. cat 
! de Alba-lulia şi Făgăraş. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


